

El Luchador

Toda Correspondencia:
Alfonso el Sabio, 14

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población, un mes... Pesetas... 1'00
Fuera de la población, trimestre... 4'00
Número atrasado... 0'25

DIARIO REPUBLICANO

Anuncios y Noticias
á precios convencionales

Número suelto, 5 céntimos.

Año I

Alicante, Jueves 27 de Febrero de 1913

Núm. 34

Para diputados provinciales

Alicante - Elche

CANDIDATURA REPUBLICANO SOCIALISTA

Candidatos que los electores votarán en las elecciones que se celebrarán el domingo 9 de Marzo próximo.

D. José Serra Lloret

D. José Verdes Montenegro

D. Vicente Sansano Jenoll

Como de costumbre

Se aproximan unas elecciones y el Gobierno promete velar por la pureza del sufragio. ¿Se nos puede presentar algún caso de que un Gobierno haya dicho que se proponía salir triunfante atropellando la legalidad?

Este, como todos, dará las órdenes energéticas que se quiera para que los gobernadores velen por la disandancia electoral; pero el ponelo que sufra una derrota en su provincia, quedará sin insula como premio á la imparcialidad.

[Sinceridad electoral... Si esta fuera posible en los tiempos que alcanzamos, ¿qué sería de los partidos gobernantes? Saldrían derrotados. Porque verdadera masa solamente la tienen los partidos extremos: desde jaimistas abajo, y desde republicanos arriba. Los demás, suelen ser defensores de «intereses creados», amantes de la nómina, mangoneadores sin convicción alguna, de esos que si se les limpiase el comedero se les acabaría el entusiasmo.

Oímos decir con frecuencia á muchos monárquicos: «Yo soy más republicano que Pi y Margall; pero como la república está lejos y yo como de lo existente, no puedo exteriorizar lo que siento. Pero como republicano, ¡vaya si lo soy!» Y se quedan tan satisfechos después del atrevimiento de establecer comparaciones con el venerado don Francisco.

Aquí mismo, como tienen la sartén cogida por el mango, disponen de censos á su comodidad; y para incluir votos verdaderos de ciudadanos republicanos, cuesta trabajo más que regular. En cambio, de las cuevas del castillo de San Fernando, por ejemplo, salen muchos votos difíciles de justificar.

Y después, se adjudican triunfos enormes, cantan entusiásticas victorias, alardeando de fuerzas imaginarias adquiridas á peso de tinto, se pavonean satisfechos de haber sido grandes electores.

Por más que en la saledad de su conciencia y en la intimidad de sus relaciones políticas, digan muchas veces: «¡Pero que glaciales somos!»

[Como si se trasladasen al Polo Norte apenas notarían diferencia de temperatura.]

Durante las próximas fiestas no se encenderán la mitad de los faroles que ahora nos han dejado.

Así pues, se encenderán solamente la mitad de la mitad de los que antes se encendían.

Tomen nota

Los electores pueden tomar nota, antes de votar en las próximas elecciones provinciales, de la labor monárquica:

Pérdida de las colonias que eran restos de un poderío.

Barranco del Lobo.

Despoblación de España.

Ruina de la agricultura.

Pérdida del crédito.

La Vasco-Castellana.

Las minas del Rif compradas con sangre y dinero del pueblo, para beneficiar á unos cuantos privilegiados.

La instrucción pública descuidada.

Muchos repatriados de Cuba y Filipinas, sin cobrar sus alcances.

Subvención á la Transatlántica.

Abusos de todas las grandes empresas que tienen elevados los precios.

Los niños asilados muriendo de hambre, frío y por falta de higiene.

Los enfermos del Hospital faltándoles muchos días hasta caldo.

En Elda pidiendo limosna para que puedan comer los infelices recluidos en el Manicomio.

Los empleados de la Diputación provincial, varios meses sin cobrar.

España sometida al Vaticano.

El Ayuntamiento de Valencia arruinado desde que la coalición liberal-democrática-ciervista-carlo-católica, triunfó al amparo de los cañones.

Infamias del caciquismo.

Atropellos de leyes.

Y todos los años celebrando faustos acontecimientos á costa del ya «equilibrado» contribuyente.

SIM-PAM-PUM

No es *Pim pam pum* un título escogido al azar, no. Es una aplicación del divertido juego de los monigotes, hecha á los que en Alicante (nos divierten unos y frien otros) se yergen rígidos en el tablado de la política local. A entretenernos en derribarlos y á solazarnos en sus graciosas caídas, dedicamos todos nuestros esfuerzos y todas nuestras energías y por eso titulamos estas líneas... ¡Sim-pam-pum!

¡Alegremonos de haber nacido!
El Ayuntamiento de Alicante deseoso de que esta ciudad celebre este año fiestas invernales, ha destinado á este fin QUINCE MIL pesetillas, con cuya cantidad se puede hacer perfectamente el ridículo y de justicia es consignar que es lo primero que el Sr. Ramos desde que

es Alcalde de Alicante, ha conseguido que esta ciudad haga.

Continúan los músicos de la Banda Municipal con el deseo de lucir los uniformes que en «El Agulla» se hallan almacenados desde hace meses, porque el Ayuntamiento no satisface su importe.

De suponer es que los tales uniformes no serán lucidos este invierno y habrá que aguardar al venidero ó al siguiente, ó al otro ó quien sabe á cual, lo que recomiendo á «El Agulla» que los conserve con alcanfor para que no se apollillen.

Y sino que se los den al Sr. Tato, que él se encargará de pagarlos.

¡Quién por fin, tendrá la cabeza llena... de tanto escuchar epítetos no muy dulces que digamos, será el Sr. Formigós, presidente de la Diputación provincial de Alicante!

Es un fenómeno que yo no me explico, eso de sufrir pacientemente los vapores periodísticos, y seguir terne que terne, acreditándose de nulidad administrativa.

Y no me lo explico porque en la Diputación no hay un cuarto, ni ofrece motivos para lucirse, por lo tanto.

TITO RANDOLFO
¡Qué iluminación hay en la calle de Ramales y puente de Benatual! ¡Hay fiesta! nos preguntó ayer un forastero. No.—le respondimos.—es que se ha arreglado el asunto del gas.

¿SERÁ CIERTO?

Corren insistentes rumores llegando hasta nuestros oídos lo propalado.

Se dice que la causa del malestar que aqueja hoy á la artística sociedad coral «Orfeón Alicante» se debe á un profesor de religión cristiana y cura de misa y olla, al cual según los citados rumores, dicen, que dicen y no dejan de decir que ha concionado á las bellísimas alumnas de la «Normal de maestras» en cuyo centro docente le explica todo lo concerniente á la monserga religiosa, que si los hombres, que si el pecado. Eso de cantar juntos... en fin que les dijo que si continuaban contando en el Orfeón se las suspendería en algunas asignaturas y ¡qué miedo general en las muchachas, la mayoría pobres, que temen al perdon la carrera por una distracción tan sublime, tan amena, tan honrada, tan educativa!

En vista de estos rumores, nos hemos personado en el Orfeón y sabemos, que los Orfeonistas han tomado el buen acuerdo de indagar la causa de este percance artístico, y caso de que el curita de matras resultase culpable, ¡Oh entonces!... ¡Vaya cardol... han prometido darle una... serenata que le hiciera llorar de emoción.

¡Con que unión religiosa la escuchará!

Hay quien por una temporada de Alcadía sacrifica una limpia historia liberal. El valor de ambas cosas es cuestión de apreciaciones.

A nuestros lectores

Se vende EL LUCHADOR en el kiosco que hay en la Plaza de la Constitución, frente á la calle de Calatrava, propiedad de D. Pedro Escribano.

Se comprende

Hemos leído que para tratar de las elecciones se han reunido los señores Ramos, Papy y Beltrán. El primero es alcalde; el segundo presidente de la Junta del Censo; y el tercero, jefe accidental de los excanalejistas, ó sea el lugarteniente de Rojas.

Si es tal jefe y además abogado de la empresa del gas, nos explicamos ciertas actitudes de la mayoría municipal. Si es presidente de la Junta del Puerto y abogado de la casa Deutech y de la compañía de M. Z. A., no nos sorprende las trabas y las exigencias que se tienen respecto del emplazamiento de la estación del ferrocarril de la Marina. Si es abogado de la compañía Aguas de Alicante, comprendemos el acierto de los belgas que siguen cobrando cara el agua de dudosa potabilidad; nuestro correligionario D. Antonio Rico pide el análisis, y este no llega nunca.

Vivimos en el mejor de los mundos.

Observamos que los demócratas (?) gustan gobernar con las Cortes cerradas. No harían más los jaimistas si mandasen.

¡A despertar!

Tenemos entendido que varios alumnos de la Escuela Normal Superior de esta ciudad, están preparando una reunión con el objeto de pedir al Gobierno que los alumnos normales tengan los mismos derechos que los demás centros docentes.

Al efecto, por las noticias de los periódicos madrileños el gobierno, respondiendo á sus compromisos, se propone declarar facultativa la asignatura de doctrina cristiana ó catecismo en las escuelas de primera enseñanza.

De este privilegio gozan desde hace años los alumnos de los Institutos, mientras que los normalistas disfrutan dos años de religión, que por las exigencias del cura que la dá, resulta la asignatura que se estudia con menos agrado.

Esperamos que los alumnos de ambas normales secundarán la idea y Alicante tendrá el honor de haber incluido un movimiento escolar que despertará grandes simpatías en todas las Normales de España.

LA ANTEVOTACION DE HOY

Atropellos monárquicos

Vanos han sido los esfuerzos puesto en práctica por nuestros enemigos, que enemigos son, y no adversarios, los que á tales artimañas recurren, para impedir que ejercitáramos lo que la ley nos concede.

Una vez más ha mostrado su desamor á la legalidad esa «chusma de monárquicos» y mal llamados demócratas, poniendo en juego cuantas malas artes puede imaginar el que, falto de fuerzas y armas nobles para la lucha, apela á los medios que reprueba toda conciencia honrada. Nosotros vamos á la lucha, siempre con la espada del caballero, y no con la navaja del tripitallero: vamos siempre de frente, y no buscando sendas torcidas para hehir al adversario y sea cualquiera el que tengamos en frente, nos merecerá respeto y para él tendremos todo género de consideraciones, si como nosotros nos presentamos, se presenta.

Quiéren decirnos anteriores consideraciones, que no hablan muy en favor de nuestros enemigos, los medios pue-

tos en juego para impedir que la antevotación alcanzara el resultado debido, por fortuna, los obstáculos, los inconvenientes, las materias puestas al servicio de la más hipocrita y refinada mala fé, no han valido.

Y cuenta que si todo esto lo han hecho nuestros enemigos como ensayo, nosotros lo tomamos como saludable enseñanza; y si siempre tratan de resucitar las trapacerías, que los actuales tiempos no consenten, sabremos rechazarlas con todas las energías, y por cuantos medios estén á nuestro alcance, porque la ley nos ampara; y el que al amparo de la ley y la legalidad obra no puede temer las malas consecuencias de los actos que realice.

Savonarola

(Se continuará.)

La profecía del fraile republicano no tardó en cumplirse. Lorenzo, el tirano de la República, cayó gravemente enfermo y después de haber recibido los consuelos (?) espirituales del alto clero de la ciudad, sintiendo la vaciedad de las exhortaciones del clero adulator, mandó llamar á su aborrecido enemigo. Savonarola acudió al llamamiento y le dijo que para obtener el perdón de sus pecados necesitaba poseer una fé ardiente en Jesucristo; que tenía que devolver los bienes mal adquiridos y finalmente, dar la libertad y los derechos republicanos al pueblo. Lorenzo accedió á las dos primeras condiciones pero al oírse reclamar como tirano volvió la espalda al fraile y expiró poco después.

La segunda parte de la profecía de Savonarola, no tardó en realizarse. Carlos VIII de Francia penetró en Italia para hacer la conquista de Nápoles, y el pueblo florentino se levantó indignado contra los Médicis, los expulsó declarando les traidores á la Patria y á la República.

Entonces fué cuando Savonarola resultó ser el inspirador de la República, y aunque no ejerció ningún cargo oficial por sus sermones en la catedral, por sus escritos y sobre todo por lo que llamaban el cumplimiento de sus profecías, su influencia era enorme.

Por su consejo, se restablecieron los antiguas libertades populares y se decretaron medidas energéticas contra toda clase de inmoralidades. En uno de sus sermones, decía: «En adelante oh Florencia, tu rey será Dios. Tu libertad se basará en el temor de Dios y en el desarrollo de la vida pública. La generalidad de los Estados están gobernados por el egoísmo de unos pocos, pero en un Estado religioso se impone el amor á Dios y al prójimo. Un reino será tanto mas poderoso cuanto mejor obedezca los mandatos de Dios. En paz con Dios, oh querida Florencia, serás rica en bienes materiales y espirituales y tu influencia y esplendor se esparcirán por todo el mundo.»

Florencia, la frívola y libertina, fué transformada por la ardiente y convencida palabra de Savonarola. El predicador pedía antes que todo costumbres austeras. Reformó su convento, pues no se contentaba con que sus frailes se llamaran pobres, sino que exigía que todo lo del convento fuera á parar en manos de los necesitados, diciendo á sus frailes que debían poner su tesoro al plé de la cruz de Cristo, cuyos mandatos les aumentarían su riqueza en el cielo.

Continuando la obra de reforma, el Estado prohibió los juegos de azar y toda clase de bailes, y al acercarse el carnaval, en el que por las costumbres licenciosas anteriores se cometían toda clase de excesos, inmoralidades y aún de crímenes, un grupo de jóvenes, inspirados por Savonarola, recorrían las principales

casas de la ciudad pidiendo les entregaran los instrumentos de Satanás: dados, cartas, postizas, disfraces, libros obscenos, etc. y el mártir de carnaval, en medio de la plaza del mercado y en presencia de las autoridades y del pueblo se pegó fuego a la gran pirámide formada por aquellos agentes de la desmoralización.

Pero la influencia de Savonarola no podía durar. Un pueblo frívolo, acostumbrado al placer y al lujo prestó oídos a los enemigos del predicador, que complotados por el oro de los Médicis y excitados por las predicaciones de los frailes franciscanos, enemigos declarados de los dominicos, procuraron asesinarle, por lo que sus admiradores tuvieron que constituirse en sus defensores, hasta cuando subía al púlpito.

Pero el mayor enemigo de Savonarola fué el papa Alejandro VI, el célebre é inmoral Borgia que habiendo comprado su elección, solía decir, que mientras otros habían dado sus bienes a los pobres, él, el papa, los había distribuido entre los ricos. Las manos del papa y de sus escandalosos hijos, los Borgias, estaban manchadas con toda clase de crímenes y de inmundicias. Su plan era des hacerse de Savonarola y al efecto le envió el hipócrita mensaje siguiente: «Hablando llegado a mis oídos el éxito extraordinario de ese obrero de la vida del Señor, sabiendo que poseé el don de profecía, apoyándose solo en la revelación divina, es el deseo del papa, como pastor soberano de la Iglesia, conocerle personalmente y por él poder mejor realizar la voluntad de Dios».

Savonarola se negó a obedecer á Alejandro VI, diciéndole que hacia más falta en Florencia que en Roma.

El papa calló. Pero cuando se apercebó de que la influencia de Savonarola había menguado, le denunció como falso profeta, le prohibió predicar y le excomulgó. Los franciscanos al conocer la decisión papal hecharon las campanas al vuelo.

Savonarola no se acobardó. Continuó predicando y afirmaba que la excomunión no le concernía porque él no atacaba la iglesia, sino al poder satánico que la tiranizaba, á lo que el papa contestaba: «Es preciso que el fraile perezca, así fuera el mismo Juan Bautista». Las intrigas y amenazas de la corte papal contribuyeron á amotinar al pueblo florentino contra el apóstol, quien profundamente afectado, decía: «Me es imposible volver atrás á pesar de la enemistad de los poderosos, porque el final de toda esta agitación será el triunfo de la verdad. A mí me martirizarán, pero Roma no podrá apagar el fuego que yo he encendido, y aunque lo lograra, Dios encenderá otro más poderoso, cuyos síntomas empiezan á sentirse por todas partes».

El domingo de Ramos de 1498 el gobierno de la ciudad ordenaba la inmediata salida de Savonarola, pero era demasiado tarde.

Sus enemigos armados sitiaban el convento y sus fieles se disponían á defenderle con los mismos argumentos pero Savonarola no permitió la efusión de sangre y se entregó á sus adversarios, que le cargaron de cadenas y le encerraron en un calabozo.

Durante la semana santa fué torturado siete veces. El objeto de tantos sufrimientos era para hacerle declarar que las inspiraciones que recibía no procedían de Dios sino del diablo-trastornado por el dolor se le hicieron hacer afirmaciones de las que pronto se retractó su humildad fué grande. «Oh Dios, decía, por término á mis padecimientos. ¡Perdona mis pecados! Ten piedad de mí según tu gran misericordia.

¡Que mezquina esta misericordia humana!

El papa condenó á muerte á Savonarola acusándolo de herejía, de perseguir la iglesia y de seducir al pueblo. La sentencia tuvo lugar el 23 de Mayo de 1498 siendo agarrado, su cuerpo quemado en la plaza de la Señoría y sus cenizas echadas al río Arno.

El papa y los tiranos estaban vengados. Habían logrado apagar la ardiente palabra del apóstol de la Reforma pero la memoria de Savonarola queda imperecedera y el pueblo, que idolatró, conserva su recuerdo con religiosa veneración.

En mis peregrinaciones por Europa, uno de los pueblos visitados que me causó mayor impresión fué la hermosa

Florencia, única en el mundo. Pero más que sus monumentos, más que su famoso baptisterio; su museo único, en Europa; su catedral, con su arrogante cúpula; su señoría, su hermoso templo de Santa Cruz, que sirve de mausoleo nacional italiano; que la famosa casa de los Médicis; la de Dante, más que todo esto me emocionó el pequeño templo del convento de San Marcos, el púlpito en el que había fulminado sus arengas Savonarola y el huerto donde descansaba, al amor de la naturaleza, de su labor incansable de reformador religioso y político.

En estos tiempos de relajación y de indiferencia, el espíritu se fortifica al contacto espiritual de hombres de acero como Savonarola.

TEÓFILO

Hasta las horas presentes, el Sr. Formigó continúa presidiendo la Diputación. Y los empleados sin cobrar y los servicios abandonados

A los republicanos y socialistas

Habiendo dado comienzo los trabajos electorales para las próximas elecciones de Diputados provinciales, se pone en conocimiento de todos nuestros correligionarios que desde hoy quedan abiertas las siguientes oficinas de información:

Oficina Central.—Círculo Republicano, calle de Rafael Toral, 31, principal.

Distrito 2.º San Francisco.—Círculo Republicano, calle de Azucena, 22. (Carolinias).

Distrito 3.º Hernán Cortés.—Centro Instructivo Republicano, P.º Hernán Cortés, 17, principal.

Distrito 4.º Teatro.—Círculo Republicano, (San Blas).—Centro Instructivo Republicano, plaza Hernán Cortés, 17, principal.

Distrito 5.º Carmen.—Círculo Republicano, calle del Bale, 9.

Distrito 6.º Santa María.—Círculo Republicano, calle del Socorro, 67.

Distrito 7.º San Antón.

Distrito 8.º Ensanche.—Sub-comité Republicano, Empeinado, 1.

Varó y Llofriú

Almacén de cementos y cales del país y extranjero, a precios reducidos.

Canalejas, número 13

Lo de hoy

Buscamos la palabra que califique el acto de hoy, y no la encontramos mas que en aquellas que más duramente condenan el caciquismo asqueroso.

A nuestros electores se les han puesto todas las dificultades imaginables, incluso pedirles la cédula personal [de 1918], para permitirles el voto.

Estos monárquicos se han vuelto escrupulosamente legalistas. Y si la ley la cumplieran siempre, cuántos de ellos estarían en presidio, y cuántos pudriendo tierra, después de fusilados por la espalda por traidores a la Patria!

Con motivo de la "festividad" del día, la guardia urbana ha usado sable y revolver en vez de varita mágica.

Ya empieza a ponerse ridículo don Edmundo.

Los monárquicos han trabajado hoy mas que hubieran trabajado en diez elecciones. Han dejado mesas constituidas sin actas, llevaban al mismo tiempo listas de votantes manuscritas e impresas; arrojaban de los colegios a los apoderados y a los electores; no consignaban muchos nombres en las listas; han volcado todo el ceno que albergaban en su alma.

En estas condiciones, el dilema era el siguiente: imponer la legalidad a garrotazos, o retirarnos antes que la justísima indignación de nuestros amigos estallase. Hemos optado por esto último;

pero en actas notariales quedan consignadas una parte de los porquerías realizadas.

Ofreceremos esos datos legalizados al Parlamento para que España juzgue la sinceridad electoral que puede esperar de los partidos monárquicos y el crédito que debe conceder a las promesas de un Gobierno que pretende que se le considere como democrático.

Paedan nuestros adversarios vanagloriarse de su asqueroso triunfo.

Y nosotros nos alegramos de que se nos cierren las puertas de la legalidad. Esa única manera de que nos decidamos a realizar actos de verdadera soberanía popular.

El respetable y caballeroso D. José Rico fué objeto de una inculcable grosería al presentarse a ejercer su derecho electoral. Fué arrojado del colegio en forma violenta por quien puede recibir lecciones de honradez del padre del concejal D. Antonio Rico.

¡A qué extremos llegan ciertos sujetos para congraciarse con quien les ofrece el mendrugol!

Hemos pretendido abogar por los desgraciados de la Beneficencia, del Hospital y del Manicomio. Los formigocistas quieren que sigan muriendo. Puede continuar el crimen.

Esplá, Muñoz y Vidal

INGENIEROS Calles de la Victoria 5 y San Fernando 26

Grandes almacenes de máquinas, motores, contadores, ventiladores, estufas, aparatos, materiales y conductores eléctricos de todas clases.

Enormes existencias de lámparas de arco voltaico e incandescente de filamento metálico, tántalo y carbón de las mejores marcas a precios sin competencia.

TELEGRAFÍA, TELEFONÍA Y TIMBRERÍA

Pilas y acumuladores.—Aparatos electro medicinales y para demostraciones científicas en Institutos y Escuelas.—Pararayos de edificios líneas y estaciones.—Correas, amiantos, empaquetaduras, aceites y grasas para maquinaria.—Hilos y cuerdas metálicas y efectos navales.

STOCK MICHELIN

de cámaras y cubiertas para automóviles Gran surtido de efectos para automóviles y automovilistas.

GRAMÓFONOS

Periferia eléctrica. Inmenso surtido en cristalería, arañas, brazos, péndulos, portátiles y objetos de fantasía para alumbrado.

OBJETOS PARA REGALOS

Instalaciones de todas clases eléctricas y mecánicas.

Podía la Diputación adquirir terrenos en el cementerio, para levantar un panteón á los asilados y á los enfermos, y poner el siguiente epitafio: «Si buena vida os quitó, mejor sepultura os dió.»

De la provincia

LA EMIGRACION

Denís.—El Juzgado de Denís, instruye sumario por infracción de la ley de emigración.

HURTO

Orihuela.—De la estación de Orihuela desapareció el día 21 del corriente un cursor de bronce dorado. Como presunto autor ha sido detenido un sujeto conocido por Macaco. El juzgado instruye diligencia.

Tribunales

Señalamientos para mañana

Sección primera.—Causa procedente del Juzgado de Alicante, contra Emilio Asencio, por el delito de atentado. Abogado: Sr. Severo. Procurador: Sr. Alamo.

Sección primera.—Causa procedente del Juzgado de Alicante, contra María Tomás, por el delito de daños. Abogado: Sr. Parreño. Procurador: Sr. Alamo.

Espectáculos

TEATRO NUEVO

Cine popular con proyecciones de la casa Pathé Freres.

Salón de mejores condiciones y de más seguridad para el público, y el cuadro más fijo, más claro y más perfeccionado de todos de Alicante.

Sección permanente todas las noches. Preferencia 10 céntimos. Entrada general 5 ídem.

SALON NOVEDADES

Todas las noches funciones por secciones con cambio diario de películas.

Notables números de varietés. Preferencia 30 céntimos. Entrada general 15 ídem.

SALON MODERNO

Plaza de Balmes y Alfonso el Sabio. Sección permanente de seis y media á doce todas las noches.

Ocho estrenos diarios de otras tantas magníficas películas. Preferencia 15 céntimos. Entrada general 5 ídem.

CINE SPORT

Todas las noches estrenos de notabilísimas películas. La casa que mayores atracciones ofrece al público.

Preferencia 25 céntimos. Entrada general 10 ídem.

PASTOR, Odontólogo

Clinica especial

de enfermedades de la boca y dientes. Se construyen aparatos protésicos en oro y caucho.

Altamira 6, pral. (antes Princesa).

NOTICIAS

En el tren correo de hoy ha llegado á esta capital nuestro estimado amigo, el joven ingeniero agrónomo D. Gregorio Uriarte. Sea bien venido.

Como de costumbre ayer no se celebró sesión en el ayuntamiento por falta de número de concejales. Esto no nos debía extrañar. ¡Estrban tan ocupados!

SEÑORAS:

Para adquirir un peinado de moda visitad la casa de

Francisco Batista

calle San Pascual, núm. 2. Allí encontraréis un buen surtido de variadísimos adornos y postizos para peinados de todas clases.

Se ha encargado de la sección taurina de nuestro periódico el inteligente aficionado D. Juan Martínez «Santero».

Han salido para Cartagena las bailarinas «Triguñitas», que con tanto éxito han trabajado Novedades.

Ha dejado de pertenecer á la redacción de El Periódico para Todos nuestro estimado amigo D. Antonio Zaragoza Ruiz.

Nos participa el dueño de la liquidación de la tienda «La Gran Vía», (esa que regala cincuenta duros) que por compromiso adquirido, ha de dejar el local que hoy ocupa, antes del fin del mes actual para otra clase de negocio, y que por tanto, la dicha liquidación no continuará más que unos días.

Como sabemos que mucha gente no ha podido comprar todo lo que hubiera deseado, por encontrar esa casa siempre

llena de compradores, avisamos á nuestros lectores, para que se aprovechen de los pocos días que faltan. También nos participan, que se pondrán á la venta, todos aquellos géneros que por falta de sitio no se expusieron antes.

El Juzgado municipal de esta capital, cita para el día diez y siete de Marzo, á Manuel Guirao, para la celebración de un juicio de faltas.

Descargando una partida de hierro en el muelle, se produjo una contusión de teresgrado con la fractura de la segunda falange, el obrero Antonio Boler Baeza.

Vendo piano en buen uso. Razón: Castaños, 79, 2.º derecha.

Durante las últimas veinticuatro horas han llegado por las diferentes líneas los viajeros siguientes: Por la de Madrid, 310. Por la de Murcia, 450.

El obrero José Banielli Mayor, á consecuencia de un escape de vapor de la maquinilla de proa del vapor «Antonio», sufrió quemaduras, siendo por este motivo dado de baja en el trabajo.

Carnet popular

Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas se han practicado en dicho centro benéfico 7 curaciones.

Guardia para mañana: Médicos: D. Juan Sebastián y D. Miguel Guerri. Practicante: D. Desgracias Ceva.

Dispensario de la Cruz Roja

Guardia para mañana y consultas médicas:

De ocho á nueve de la mañana, enfermedades de la boca y dientes.—Señor García Ruiz.

De nueve á diez, medicina general.—Sr. Aramburo.

De diez á once, medicina general.—Sr. Díaz.

De once á doce, medicina y cirugía.—Señor Ibáñez.

De doce á una, medicina general.—Sr. García Torremocha.

De dos á tres, tuberculoterapia.—Sr. Montesinos.

De tres á cuatro, enfermedades de los ojos.—Sr. Poveda.

De cuatro á cinco, medicina general.—Sr. Sánchez Santana.

De cinco á seis, enfermedades de la piel y venerología. Practicantes: Sres. Mayor y Orenes.

Durante las últimas veinticuatro horas se han practicado en dicho dispensario 2 curaciones, 1 vacunaciones.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL

Table with 2 columns: Description and Price. Includes Interior 4 por 100 contado, Exterior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Arrendataria de Tabacos, Unión Explosiva.

Cambios

Table with 2 columns: Location and Exchange Rate. Includes Paris cheque, Londres id.

Ultima hora

A la hora de cerrar nuestra edición, se halla reunido el partido republicano-socialista para tomar acuerdos.

La revolución de Méjico

LOS HIJOS DE MADERO

Dos hijos de Ernesto Madero han marchado a la Habana a bordo de un vapor inglés.

Han huido en vista de la represalia que contra ellos hacen los partidarios de Huerta.

ESPAÑOL MUERTO

Entre los muertos habidos en las refriegas, figura el ingeniero inglés, súbdito español, Raimundo Golzueta.

LO QUE DIDE UN PERIÓDICO

El Noticiero Mejicano asegura que Madero y Pino Juárez, fueron fusilados en la prisión.

A media noche fueron los cadáveres en un automóvil, marchando escoltados.

Los jefes volvieron a poco rato diciéndolo habíanlos atacado y en la lucha mueren los prisioneros.

SEPULTURA DE LOS FUSILADOS

A Madero se le enterró en el cementerio «Francos», presenciándolo miembros de su familia.

Algunos grupos dieron muerte a Huertas y Díaz.

Las tropas hicieron uso de las armas disparando a tiros a los alborotadores.

A Juárez se le dió sepultura en el cementerio español.

También se le enterró en el mismo cementerio, cuantos mandó fusilar Huertas por amotinarse en favor de Madero cuando estaba preso en la ciudadela.

INVITACION DE UN LUNCH

El presidente Delabarra invitó a un lunch a los diplomáticos.

Estos lo rechazaron, diciéndoles que no reconocerán nuevo gobierno hasta no aclararse el misterio de la muerte de Madero y Juárez.

LO QUE DICE HUERTA

Huerta dice que castigará al jefe de la escolta que condujo a los presos.

Los jefes insisten en que fueron atacados, y al intentar fugarse los presos, estos fueron muertos.

NO ES CIERTO

Es inexacta la noticia del asesinato de Felix Díaz.

EN COMPLETA ANARQUIA

En todos los Estados reina espantosa anarquía.

ASESINATOS

Han sido asesinados varios europeos entre ellos un inglés, que se dirigían a la costa con objeto de embarcarse con rumbo a Inglaterra.

PARA LA PRESIDENCIA

Además de Díaz presentarán sus candidaturas para la presidencia, Delabarra, y un hijo del general Reyes. También se presentará Huerta.

La catástrofe de Gijón

LA CATASTROFE DE GIJÓN

A las siete y treinta fundó un vaporcito abarrotado de muertos y heridos en la catástrofe espantosa.

Hay una consternación inmensa. Entre los heridos figura el ingeniero de las obras D. Eduardo Castro.

Entre los muertos, Victoriano Alvargonzález, contratista de las obras.

Salió otro vapor para Mussel a buscar más heridos.

Todos los médicos de Gijón están en el hospital y en las casas de socorro curando heridos.

MAS DETALLES

Romanones entró al rey de la catástrofe.

Conviniere que esta tarde saliera Villanueva para Gijón para socorrer a los heridos y depurar responsabilidades.

A Romanones le telegrafió el alcalde de Gijón.

Este le decía lo siguiente: «Reina gran confusión. Me es imposible dar más detalles. Esta mañana se oyó una detonación formidable al mismo tiempo que dos columnas de humo cubrían el puerto en una extensión de 400 metros disminuyéndose.»

Algunos peñascos de tres ó cuatro toneladas fueron lanzados a gran distancia, y enormes bloques de arcilla calcinada.

Fueron transportados también a gran distancia bloques de cemento y piedra destinados al puerto.

Estos pesan 70 toneladas. Varias brigadas remueven los escombros de los edificios próximos.

Muchos bares se encuentran llenos de cascotes.

Han fallecido los heridos, y otros dos se encuentran en estado gravísimos. Se les han amputado las piernas.

Sufren desgarramientos horribles. En el hospital hay 48 cadáveres casi deshechos.

Todos los talleres de la zona están destruidos.

La mayoría de los heridos tienen las piernas fracturadas.

La mina estaba cargada de seis toneladas de pólvora.

Una persona oprimió el botón para volarla.

La rodeaba mucha gente.

De todos los que la rodeaban resultaron muertos unos y heridos otros.

Solo se salvó la persona que oprimió el botón, pues resultó ileso.

Igual fenómeno se registró en otros grupos.

EN SEÑAL DE DUELO

Los centros y círculos sociales ostentan en sus balcones colgaduras negras como así también los edificios públicos.

Los buques tienen la bandera a media asta en señal de duelo.

Muchas casas particulares tienen sus balcones enlutados con colgaduras.

El alcalde ha recibido infinidad de telegramas de pésame.

DONATIVOS

El diputado por Gijón, Revillagigedo ha enviado 2.000 pesetas para las víctimas.

La condesa de Revillagigedo y el arzobispo de Valencia también han remitido 1.000 y 250 pesetas respectivamente.

Ha fallecido otro de los heridos en la catástrofe.

Le ha sido amputada la pierna al concejal Prando Pando y a otros dos heridos.

Todos ellos están gravísimos.

Un enorme gentío acude a Mussel a presenciar los efectos materiales de la catástrofe.

DON MELQUIADES A GIJÓN

Melquiades Alvarez que tenía que marchar a Oviedo, continúa en Gijón para el entierro de las víctimas.

Ha manifestado que en vista de la desgracia ocurrida, suspende el mitin de la Conjuración hasta después de las elecciones.

LOS OBREROS

Muchos obreros no asistieron hoy al trabajo.

Mañana se cerrarán las fábricas, talleres y comercios para que asista el personal al entierro.

OTROS DETALLES

Gracias a las hileras de bloques que hay en la zona del puerto no resultaron centenares de víctimas, pues el público se escondió detrás de estas barreras.

A pesar de ello, allí mismo se encontraron varios muertos.

La montaña desgajada por la voladura, presenta en su parte superior un especie de cráter calcinado por donde vomita peñascos.

Entrada y salida de trenes y diligencias

FERROCARRILES DE M. Z. A.—Correo de Madrid; sale de Alicante a las 20 horas; llega a Alicante a las 8 horas.—Tren mixto; sale a las 22,10; horas llega a las 8 horas.—Correo de Andalucía; sale a las 14,30 horas; llegada a las 12,35 horas.—Correo de Albacete sale a las 6,30 horas; llegada a las 21,05 horas.—Corto de almansa; sale a las 17,40 horas; llega a las 9,40 horas.

FERROCARRILES ANDALUCES.—Tren mixto de Murcia y Torreveja; sale a las 6,30 horas; llega a las 18 horas.—Correo de Murcia; sale a las 4,5 horas; llega a las 11,55 horas.—Tren mercancías a Zúñiga y Torreveja; sale a las 4,50 horas; regresa de Elche a las 15 horas.—Tren corto de Elche; sale a las 18 horas.—Mixto de Murcia; llega a las 20,50 horas.

Ordinario José Valero (s) Curra, sale de la posada La Unión, para Ibi, todos martes, jueves y sábados a las siete de la mañana.

SERVICIOS DE DILIGENCIAS.—De la Posada de la Balsaeta. Para Santa Pola sale a las 14 horas; para Denia, a las 4 y a las 18; para Alcoy, a las 8 horas; para Agost, a las 15 y 15,50.—De la Posada de La Unión. Para Aguas y Busot, a las 14 horas; para Finestrar y Rellen, a las 18 horas.—De la Posada Nueva. Para Busot, Aguas y Jijona, a las 14.—De la Posada de Ramis. Para Callosa de Ensarriá, a las 12.—De la Posada Marroc. Parr Jijona, a las 12 y a las 15; Callosa de Ensarriá y Polop a las 12,30.

Sellos de caucho y metal

FRANCISCO BARBERO LOPEZ Argensola, 7

UNICA SUCURSAL

Papelaría de D. José Marimon Calatrava, 1 y Bilbao, 2.—Alicante

IMP. Y LIT. DE TOMAS MUNOZ

Crossley Brothers Limited

CONSTRUCTORES DE Motores á Gas, Gasolina, Petróleo, etc.

Motores marinos y automóviles

GASOGENOS

de presión y aspiración para toda clase de combustibles

Instalaciones completas de Industrias

Dirección para las provincias de Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona: Valencia, Alicante y Castellón; reino de Murcia e Islas Baleares,

D. José Marco Sánchez Paseo de la Aduana, 25 BARCELONA

SUB-AGENTE MECANICO

D. Antonio Arques Cháques Gerona, 10 ALICANTE

Diego Molina

Representante depositario de la cerveza

E. PETRY (Antes Luis Moritz)

Depósito de ácido carbónico para la fabricación de bebidas gaseosas y presión de cerveza.

Representantes del Vermouth Torino de la casa Martini y Rossi de Turin. Vinos finos de Mesa, claretes, tintos y blancos, servidos a domicilio en barriles y embotellados.—Economía en los precios.

Los encargos: Plaza de Chapi, número 5 (antes Teatro)

Ambit

FOTOGRAFIA

DE

JUAN GISBERT

Se hacen toda clase de trabajos a precios módicos.

Postales desde 25 centimos en adelante.

Taller de estudio para aficionados.

SAGASTA 68.—ALICANTE

TUBERCULOSIS

Curación de los catarrós crónicos, laringeos ó pulmonares y de los consecutivos de la gripe y de la tuberculosis, por el CITOGENOL TIOLADO del DOCTOR AGUILÓ.—Única aprobado por el Congreso antituberculoso de Zaragoza y premiado en el de Barcelona.

Se vende y dan prospectos calle Mayor, número 51.—Alicante.—Se remiten por ferrocarril con reembolso.

186 D. BENITO PEREZ GALDOS

—¿Pero se va usted?

—Sí. Ya han perdido ustedes bastante tiempo. Niñas a trabajar. Esto de arrojár piedras a los vecinos y a los transeúntes, no es la ocupación más a propósito para unas jóvenes tan lindas y de tanto mérito... Con que abur...

Y sin esperar más razones ni hacer caso de los cumplidos de las muchachas, salió a toda prisa de la casa, dejando en ella a D. Juan Tafetán.

La escena que había presenciado; la vejación sufrida por el canónigo; la inesperada aparición del doctorillo, aumentaron las confusiones, recelos y presentimientos desagradables que turbaban el alma del pobre ingeniero. Deploró con toda su alma haber entrado en casa de las Troyas, y resuelto a emplear mejor tiempo, mientras su hipocondría le durase, recorrió las calles de la población.

Visitó el mercado, la calle de la Tripería donde estaban las principales tiendas; observó los diversos aspectos que ofrecían la industria y comercio de la gran Orbayosa, y

DONA PERFECTA 183

—¿Demochel, Me han agnjereado la cabeza esas... ¡Jacinto, Jacinto! ¿Pero qué canalla de vecindad es esta?...

—¿Jesús, María José, lo que he hecho... exclamó llena de consternación Florentina, —le he dado en la cabeza al Sr. D. Inocencio.

—¿Al Penitenciario?—dijo Pepe Rey.

—Sí.

—¿Vive en esa casa?

—¿Pues dónde ha de vivir?

—Esa señora de los suspiros...

—Es su sobrina, su ama ó no sé qué. Nos divertimos con ella porque es muy cariante, pero con el señor Penitenciario no solemos gastar bromas.

Mientras rápidamente se pronunciaban las palabras de este diálogo, Pepe Rey vió que frente al terrado, y muy cerca de él, se abrían los cristales de una ventana perteneciente a la misma casa bombardeada; vió que aparecía una cara risueña, una cara conocida, una cara cuya vista le atardió y le consternó y le puso pálido y trémulo. Era Jacintito, que interrumpido en sus gra-

182 D. BENITO PEREZ GALDOS

contra los cristales de la galería, y luego una colérica con voz gritaba:

—Ya nos han roto otro cristal esas...

Ocultas las tres en el rincón del terrado, junto a los dos caballeros, sofocaban la risa.

—La señorita Suspiritos está muy incomodada—dijo Rey.—¿Porqué la llaman así?

—Porque siempre que habla suspira entre palabra y palabra, y aunque de nada carece siempre se está lamentando.

Hubo un momento de silencio en la casa de abajo. Pepita Troys atisbó con cautela:

—Allá viene otra vez—murmuró en voz baja, imponiendo silencio.—María, dame una china. A ver... ¡zas!... allá vá.

—No le has acertado. Dió en el suelo.

—A ver si yo puedo... Esperaremos a que salga otra vez de la despensa.

—Ya, ya sale. En guardia, Florentina.

—¿La una, a las dos, a las tres!... ¡Paff!...

Oyóse abajo un grito de dolor, un voto, el que la daba. Pepe Rey pudo distinguir claramente estas palabras:

La Mutua Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular
 Autorizada y aprobada legalmente en 26 de Agosto de 1902
 Funciona bajo la INSPECCION DIRECTA DEL ESTADO ESPAÑOL
 Con arreglo á la Ley de 14 de Mayo de 1908
 sobre Inspección de Seguros y Reglamento dictado para su ejecución
 Agente Director en Alicante y su provincia: **Pascual Ors Pérez**

León Dupuy

Exportación
de vinos finos
de España

Exportation
de vins fins
d'Espagne

ALICANTE

Vinos Tintos, Claretos, Blancos.— Mistelas Tintas
y Blancas, Moscatel y Rancios.— Vinagres

Fondillóns de los años 1830, 1840, 1860, 1870, 1900 etc.,
secos y dulces.— Fondillón «ABUELO» año 1811

José Blanquer Reus

CAFE RESTAURANT COMERCIO
ESPLANADA DE ESPAÑA Y CALLES DE BILBAO Y SAN FERNANDO

Teléfono núm. 86

Se sirve á la carta y por cubiertos desde 3 pesetas en adelante.

Antes Gran Café del Comercio.—ALICANTE

E. Botí Carbonell

Mayor, 13, 15 y 17
Y
Muñoz, 1, Alicante

Ferretería, Quincalla, Perfumería y Depósito de Explosivos

González Hermanos

(Casa MAYLIN)

Camas de hierro y madera, muebles de todas clases.—Loza lampistería y cris-
talería.—Objetos de fantasía para adorno.—Aparatos de electricidad.

Plaza del Progreso, 7.—Alicante

Escuela Modelo

PARA NIÑOS

Espaciosos locales propios, higiénicos y bien ventilados.—Grandes
patios para el recreo de los alumnos; aparatos de gimnástica para su de-
sarrollo.—Agua filtrada y abundante.—Ventiladores.

Lecciones de francés

Dibujo.—Sofeo.—Trabajos manuales.—Excursiones escolares.—
Gimnasia sueca y de salón.

PRECIOS ECONOMICOS

Gran Restaurant

Hijos de Viuda de SAMPER

Director gerente: ANTONIO SAMPER

Magníficas habitaciones elegantemente decoradas, con preciosas vistas á los prin-
cipales paseos y al mar.—Es el punto más céntrico y hermoso de la capital.—Co-
medores en la planta baja.—Coches á todos los trenes.

Almuerzos desde 2'50 pesetas en adelante.
Comidas desde 3 pesetas en adelante.
Explanada de España y calles Victoria y San Fernando, 25.—Alicante

Abonos completos y primeras materias

especialidad para todos los culti-
vos.—Riqueza rigurosamente ga-
rantizada.

Dirigirse en Alicante: JOSE LILLO.
Despacho: Plaza Isabel II, 26 bajos.

Depósito: Abel el Hamed (próximo á la Fábrica del Gas)

EL 66 SALDOS

ALTAMIRA 9

Ventas al contado

Unica casa en Alicante

ALMACEN DE PAQUETERIA Y DROGAS

Y
Coloniales del País y Extranjero

Viuda de José Torras Herp

Testinos, 59 y Jerusalem, 4.—ALICANTE

Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos.—Fabricación esmerada.—
Exportación á provincias y Extranjero.

Depósito de duelas.—ALICANTE

SANCHEZ. Fotógrafo

Mayor, 10.—Alicante

Las personas de buen gusto deben visi-
tar esta casa

Grandes talleres de ampliación

A plazos y con descuento al contado

Fábrica de Chocolates

MAQUINAS MOVIDAS A VAPOR

Almacén de coloniales, trigos, harinas
y legumbres

Sánchez Hermanos

Fábrica, Alberola, 7, (Benalúa) —
— Almacén y despacho, Bailén, 28

ALICANTE

EL LOUVRE

Mercería—Paquetería—Novedades
MAYOR, 12—Alicante

Calderon, Galàn y Comp.ª

Abanicos. Guantes. Sombrillas
Especialidad en fantasías.—Sombreros de señora.—Cintas.—Bordados y Puntillas
Perfumería Inglesa, Francesa y Española

DONA PERFECTA 181

de peña á estilo de Madrid. Vengan' uste-
des,

Llevaronles al comedor de la casa (ple-
za de rarísimo uso), del cual se salía á un
terrado, donde había algunos tiestos de
flores y no pocos trastos abandonados y
hechos pedazos. Desde allí veíase el hondo
patio de una casa colindante, con una ga-
lería llena de verdes enredaderas y hermo-
sas macetas esmeradamente cuidadas. To-
do indicaba allí una vivienda de gente mo-
desta, pulera y hacendosa.

Las de Troya, acercándose al borde de
la azotea, miraron atentamente a la casa ve-
cina, é imponiendo silencio a los galanes,
se retiraron luego a aquella parte del terrá-
de, desde donde nada se veía ni había pe-
ligro de ser visto.

—Ahora sale de la despensa con un ca-
zuelo de garbanzos—dijo María Juana, es-
tirando el cuello para ver un poco.

—¡Zas!—exclamó otra, arrojando una
piedrecilla.

Oyóse el ruido del proyectil al chocar

184 D. BENITO PEREZ GALDOS

ves estudios, abrió la ventana de su despa-
cho representándose en ella con la pluma en
la oreja. Su rostro pálido, fresco y sonro-
sado daba a tal aparición aspecto semejan-
te al de una aurora.

—Buenas tardes, Sr. D. José—dijo festi-
vamente,

La voz de abajo gritaba de nuevo:

—¡Jacinto, pero Jacinto!

—Allá voy. Estaba saludando á un
amigo...

—Vámonos, vámonos—gritó Florentina
con zozobra.—El señor Penitenciarlo va
a subir al cuarto de D. Nominavito y nos
echará un responso.

—Vámonos, sí; corremos la puerta del
comedor.

Abandonaron en tropel el terrado.

—Dieron ustedes prever que Jacinto las
vería desde su templo del saber—dijo Ta-
fetán.

—D. Nominavito es amigo nuestro—re-
puso unas de ellas.—Desde un templo de
la efencia nos dice a la calladita mil ternu-
zas, y también nos echa besos volados.

DONA PERFECTA 185

—¿Jacinto?—preguntó el ingeniero,—
¿qué enladrado nombre le han puesto us-
tedes.

—D. Nominavito.

Las tres rompieron a reír.

—Lo llamamos así porque es muy sa-
bio.

—No; porque cuando nosotras éramos
chicas, él era chico también; que... si. Sa-
llamos al terrado a jugar, y le sentíamos
astudiando en voz alta sus lecciones.

—Sí, y todo el santo día estaba cantando.

—Declinando, mujer. Eso es; se ponía de
este modo: Nominavito rosa, Genioito,
Davito, Acusavito.

—Supongo que yo también tendré mi
nombre postizo—dijo Pepe Rey.

—Que se lo diga a usted María Juana—
replicó Florentina ocultándose.

—¡Yof!... díselo tú, Pepa.

—Usted no tiene nombre todavía, don
José.

—Pero lo tendré. Prometo que vendré a
saberlo, a recibir la confirmación—dijo el
joven, con intención de retirarse.